

外国火花

战争与和平在16+1火花中

扬州 宋继先

在前苏联16+1系列火花中,描绘1812年波罗金诺战役的火花有三套,其中“库图佐夫元帅”和“1812年波罗金诺战役中的库图佐夫”两套中都提及了与这位元帅共同战斗过的将军和战友,由于受16+1的影响,不能把众多的指挥官展现出来。其实,有一位将军很值得纪念,他就是亚力山大·图奇科夫将军,其中有一段感人至深的爱情故事。

图奇科夫是沙皇尼古拉一世时代杰出的年轻将军。一天,有一冈茨人的预言家对他讲:波罗金诺是你生命结束的地方。他就在地图上寻找这个地方,当他在亚平宁半岛上找到时,对妻子说:“战争是打不起来的,我也死不了!”他的妻子玛加丽塔用那淡蓝色的眼睛含情脉脉地注视着英俊的丈夫。但当她听到“波罗金诺”这个词时,心中突然一震,并掠过一丝寒意。她多次努力忘记它,但又一次次在梦中响起那令人悚然的词语。更有之前,在他们结婚时,教堂边一个疯老头莫名其妙地递给她一根拐杖,并喃喃地说道:“给你拐杖,玛丽娅修女。”

正当他们双方正沉浸在新婚的幸福之中时,战争开始了。29岁的图奇科夫将军受沙皇之派遣,行使军人之职,赶赴战场。妻子无法忍受分离之苦,向沙皇请求随夫出征。在战火连天的战斗岁月里,她随夫奔波于各个战场,她对恶劣的天气和长途跋涉已习以为常,她那莫斯科贵妇人一双柔软而纤细的手也学会了削土豆、洗衣服和喂马。最使她撕心的就是每次征战,她一次次虔诚地祈祷,直

到丈夫平安回来。

1811年儿子尼古拉·图奇科夫降生,玛加丽塔不得不回到莫斯科。他们向沙皇申请一道回去,但未能同意他退役。1812年一场极其残酷的俄法战争开始了,按照库图佐夫元帅的计划,一直撤退。最后,在莫斯科郊外的波罗金诺村双方展开了殊死的搏斗。图奇科夫指挥一个师,在法军猛烈攻击下,俄士兵有难以支撑之势,图奇科夫将军举起军旗,身先士卒,向敌人冲去,不幸被霰弹击中胸部而为国捐躯。玛加丽塔得信从莫斯科赶来,在满是烧臭的死人气味中,她搬翻尸体,并凭着她丈夫戴的戒指而辨认出她丈夫的遗体。

巨大的打击严重损害了玛加丽塔的身心健康,使她痛苦万分。如果不是年幼的儿子,她将失去思维的能力。儿子长相酷似父亲,品学兼优,尤其崇拜母亲。但好景不长,儿子在15岁时被一场流感夺去了生命,这使她最后的一缕希望和安慰也破灭了。她把儿子葬在波罗金诺的一棵小白杨树旁,这树曾是她和儿子莫念图奇科夫而共同栽下的。

这双重的不幸、残酷而又现实的打击,玛加丽塔认为自己为世不多了,便变卖了所有家产,在波罗金诺建了一座小教堂,穿上了修道袍,过起深居简出的修女生活。48岁的她已是佝偻失神,拄着拐杖,在沙皇一世为纪念阵亡烈士而建的纪念碑前,悲痛地望着丈夫牺牲的地方。

1840年玛加丽塔·图奇科娃成了波罗金诺救世主修道院的第一任院长,并改名为玛

丽娅。这一切都应了那个冈茨人和疯老头的预言。她开始拄着当年疯老头给他的拐杖，度其余生。在她的带领下与修女们共同发明了一种新面包，取名为“波罗金诺黑面包，”用这种面包来祭奠死者。玛丽娅一直活到72岁。她死后，人们在她的胸前发现一块配饰，这是当年丈夫赠送给她的，上面写着：“是谁支配我的心，又是谁令我激动不安——是最美丽的玛加丽塔。”

后来这种黑面包流传开来，凡到莫斯科的外国人都要品尝并买一些带回国，作为赠送亲朋的礼品；有些国家还仿制。这种面包不但香味扑鼻，还有独特的微甜、微辣和微咸的味道，令人百吃不厌。面包由黑麦面、粗小麦面、麦芽、酵母组合制成，秘诀是在烤制，有一定的步骤和规定，要烤三天三夜，不能多，

不能少，否则就不正宗。

波罗金诺战役俄法共有10万人牺牲在这块土地上。图奇科夫将军的一段引人泪下的爱情故事，并由玛丽娅而产生的一种黑面包，这不过是波罗金诺战役阵亡者中的十万分之一呀。战争是残酷的，要和平、不要战争是人民的呼声。俄罗斯著名文学泰斗托尔斯泰所著的名篇小说《战争与和平》，写的就是这位将军及其夫人、儿子的故事。无产阶级红旗火柴厂的火花设计者们将其搬到了火花上去，以作纪念。初看这套16+1火花好像是舞蹈表演之类的火花，但当看过封箱条标后方知内情，我想不用多介绍，由集藏者自己去赏析，定会有感想的，最起码会对亚力山大·图奇科夫一家人的一段史实有所恻情之感受吧！

·简讯·

关于少数私营业主向火柴行业低价倾销
劣质锑粉的通报

各火柴生产厂：

为了保证火柴产品质量和硫化锑粉在我行业的稳定供应渠道，在上世纪90年代，吸收了桃江县虎山锑锌制品厂为我省协会和中国火柴工业协会会员并聘任为理事，定点供应锑粉并给予各火柴厂以优质、优价、优先供应的优惠待遇。因部分火柴厂不讲诚信，拖欠和不偿还货款，供应关系时断时续。在此情况下，桃江县等地有少数私营业主趁机用低质原料矿石加工或掺锑生产不符合火柴技术要求的劣质锑粉，再以低价向我行业倾销，影响了火柴质量。省内许多火柴厂向协会反映，湖南的锑粉质量下降。洞口等厂不知其因被迫调整配方，增加赤磷消耗，由每件18克、20克增加到25克，造成浪费。常德厂使用劣质锑粉后，磷面擦划效能下降，不耐潮，易露底，发火不灵敏。究其原因劣质锑粉作怪。两厂提供的锑粉样品经化验，其锑含量均在25%以下，其中常德厂购买桃江×××个体企业的锑粉其锑含量仅为21.6%。这些伪劣锑粉，无规范的产品包装标志、无产品合格证、无税务发票。

协会要求供应的锑粉含锑量最低在50%以上。低于此含量者应该拒收，或扣付货款20%至70%，含量太低者不能投产，以保证产品质量和维护企业利益。我会将向省质量技术监督局控告，依法查处伪劣产品。

桃江县虎山锑锌制品厂应本会要求研制的火柴专用锑粉质优价实，一吨锑粉的含锑量相当于上列锑粉2.3吨以上的含锑量，使用可靠。该厂有国家质量技术监督局、环境保护局、农业部、外贸部等五部门联合颁发的《国家重点产品证书》，国家科委授予的《民营科技型企业》称号，是省、市、县“重合同、守信用”单位。今年九月通过了湖南省商检局组织的CQC国际标准质量全面认证。该厂法人代表、厂长胡南秋十分讲究诚信、注重名牌质量，拒绝生产低等产品牟取暴利，防止损害火柴企业。该厂表态，若发现其产品含锑量低于50%者，可“以一罚十”。该厂有电脑税务发票，电脑质量检验报告单等，否则，均是假冒该厂的产品。

湖南省火柴工业协会